

**Отзыв на автореферат диссертации
Маташиной Ирины Сергеевны
«Восприятие родины в шведоязычной литературе Финляндии
конца XIX – начала XXI века»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 5.9.2. – Литературы народов мира**

Представленный автореферат диссертации И.С. Маташиной дает основание полагать, что соискатель осуществила комплексный анализ проблемы восприятия родины в шведоязычной литературе Финляндии конца XIX – начала XXI века.

Актуальность темы исследования аргументировано обоснована автором и не вызывает сомнения. Поиск собственного места в историческом и культурном пространстве имеет особое значение для народов, представляющих национальные меньшинства. Этот поиск нашел яркое отражение в частности в литературе, посвященной образу родины. Поэтому вывод автора о необходимости «детально и всесторонне исследовать восприятие образа родины в шведоязычной литературе Финляндии» (с. 4) представляется логичным и справедливым.

Необходимо отметить бесспорную научную новизну работы. Автор отмечает, что диссертация представляет собой первое комплексное исследование восприятия родины в шведоязычной литературе Финляндии в отечественной и зарубежной науке. По словам докторанта, «исследователи ранее анализировали восприятие родины в контексте творчества отдельных писателей, однако впервые эта проблема становится отдельной темой диссертационного исследования» (с. 5).

Докторант вполне грамотно сформулировала объект и предмет исследования. Корректность определения цели и задач работы также не вызывает сомнений.

Диссертация И.С. Маташиной опирается на широкий круг литературоведческих работ, включая шведоязычные исследования. Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы. Структура работы в целом продумана, логична и позволяет автору провести глубокий анализ заявленной темы.

Основные положения диссертации изложены в восьми работах, опубликованных в ведущих рецензируемых изданиях, а также в нескольких других публикациях.

Положения, вынесенные диссертантом на защиту, отражают полученные ей научные результаты. Автореферат диссертации по своему объему, структуре и содержанию соответствует требованиям ВАК и раскрывает основные результаты проведенного исследования.

Вместе с тем хотелось бы получить ответ на некоторые вопросы, появившиеся при чтении автореферата диссертации:

1. Шведоязычная литература Финляндии весьма обширна. Автор диссертации рассмотрела творчество трех шведоязычных писателей Финляндии – Карла Августа Тавастшерны, Рунара Шильдта и Челя Вестё. Возникает вопрос, почему автор сосредоточила свое внимание на данных писателях при проведении исследования?

2. На протяжении XIX и в начале XX века русская литература являлась одним из лидеров мирового литературного процесса. В этой связи хотелось бы уяснить, какое влияние оказала русская классическая литература на шведоязычную литературу Финляндии? Вероятно, ответ на поставленный вопрос содержится в тексте диссертации, поскольку диссертант выступала с докладами на темы «Лермонтовские мотивы в романе Карла Августа Тавастшерны „Патриот без родины“» и «Восприятие творчества Ф.М. Достоевского в шведоязычной литературе Финляндии XX века», на филологических конференциях.

Указанные вопросы имеют уточняющий характер и не снижают общую положительную оценку автореферата диссертации в целом.

Диссертация Ирины Сергеевны Маташиной «Восприятие родины в шведоязычной литературе Финляндии конца XIX – начала XXI века» соответствует требованиям, установленным Положением «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Ирина Сергеевна Маташина заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.2 – литературы народов мира.

Кандидат исторических наук,
доцент Высшей школы международных отношений
Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого

